

她世界

从事可持续农业 参与社区决策

——厄瓜多尔妇女修复脆弱生态系统的实践



1. 佐拉·古曼
图源：联合国
妇女署/杰罗尼莫·
维拉雷亚尔
2. 米利达·纳瓜马
尔
图源：联合国
妇女署/帕布罗·卡
拉斯科
3. 卢兹·奎扎达
图源：联合国
妇女署/帕布罗·卡
拉斯科

■ 金正/编译

帕拉莫,厄瓜多尔安第斯山脉中的一片土地,这里一直生活着许多土著妇女。

许多威胁笼罩着这一地区:农业边界的扩张、沙漠化和过度放牧,使大片土地变得贫瘠和失去地力。这里脆弱的生态系统与生活在此的男女老幼的福祉密切相关。如果不加保护,帕拉莫河可能再也无法产生流入亚马孙河的淡水。

许多男性已经放弃了荒芜的土地,但是母亲、女儿和姐妹们仍然留在这里,照顾家庭,照料土地。她们大多数是土著人,除了与帕拉莫紧密相连的文化传统外,她们几代人没有受教育的机会,也没有足够的就业机会,无法离开这里。

3年前,联合国妇女署与阿苏艾省政府合作,通过一项包括妇女主导的可持续农业生产在内的综合干预措施,提高阿苏艾省社区的复原力。该项目还努力消除性别陈规定型观念,赋权妇女,使她们能够为社区决策作出贡献。

自两年前该项目完成以来,妇女们持续从事着可持续农业,努力修复着当地脆弱的生态系统。社区也正从中受益。

回归本源

在厄瓜多尔中部高地的阿苏艾省,来自纳扎里、普库尔凯、巴彦等6个社区的86名妇女定期见面。她们交谈、倾听和互相学习,交流土地和自然资源管理

方面的知识和经验。

“我们必须保护水源,因为没有水我们就无法生存。”佐拉·多洛雷斯·皮德拉·古曼说,她是来自普库尔凯社区的一名农民和家庭主妇。

来自巴彦社区的卢兹·玛丽亚·亚姆博·奎扎达补充说,“我们已经摧毁了这座山来建立牧场。现在,我们必须种树,用有机肥种地。”

古曼和奎扎达学习了可持续农业做法,这是联合国妇女署和阿苏艾省政府实施项目的一部分。

“我们学会了制造有机肥,这样植物才能长得更好。我们还学会了保护草地,因为我们的生命之源——水就是从那里来的。”22岁的米利达·尤兰达·纳瓜马尔说。

“我们中那些学习了创造可持续花园奇迹的人必须继续这样做;我们必须自己继续种菜。”奎扎达说。

联合国妇女署项目从2018年3月持续到2019年3月,以安第斯山脉妇女拥有的土著知识为基础,旨在提高她们的复原力,加强可持续农业生产和景观管理。

“帕拉莫项目向我们表明,没有妇女,就不可能谈论气候变化解决方案和可持续发展。”联合国妇女署驻厄瓜多尔代表比比安娜·艾多表示。

她补充说:“该项目的宗旨之一,是在环境可持续性和两性平等这两个2030年可持续发展议程的主要目标方面,创造一种可在高地和亚马孙地区的其他关键生态系统复制的试点经验。”

自该项目完成以来,妇女们持续从事着可持续农业,并教导社区中的其他人如何在照顾脆弱生态系统的同时种植粮食。社区现在正从中受益。

加强妇女的自主权和领导力

除了气候危机外,对妇女的暴力在阿苏艾省也是一项艰巨的挑战。根据厄瓜多尔国家统计局和人口普查研究所的最新数据,79%的妇女报告说,她们一生中至少经历过一次基于性别的暴力行为。社区中也有性暴力的证据。

除了暴力经常带来的健康和经济损失之外,它还影响到妇女的自尊和能动性。赋权妇女保护生态系统和维护自我也意味着打破性别陈规定型观念,支持她们为自己说话,参与家庭和社区的决策。

“从领导力研讨会上,我学会了更多地参与,学会了无所畏惧地说话,学会了不怕犯错。”伊迪塔·奥尔特加说,她现在是巴彦教区委员会成员。

今天,参与该项目的5个社区的妇女们正在公开促进可持续农业生产,参与政治活动,并增强了对资源和身体的自主权。因此,她们有更强的能力来管理帕拉莫地区的土地和自然资源。

“我们已经和社区的男性开过几次会,我们告诉他们要倾听我们的想法,因为我们有权利倾听和被倾听。我准备为我的人民工作。”奥尔特加补充说。

“我梦想着看到帕拉莫恢复往日的景象,我期待有一天这片土地会像过去一样,生长着茂盛的植物,从这里再次收获丰富的产品和谷物。”奎扎达说。

延伸阅读

妇女和女童应成为应对气候变化的重要力量

■ 金正

6月5日,联合国妇女署执行主任姆兰博-努卡为2021年世界环境日发表的声明指出,两性平等和气候变化密不可分。在任何气候危机中,往往是妇女和女童面临着环境退化和自然灾害的最大影响——从贫困加剧到基于性别的暴力升级。“然而,尽管妇女和女童提出了创新和领先的解决方案,但在应对气候变化的领导层、创新和就业岗位上,往往见不到她们的身影。新冠肺炎疫情大流行加剧了这种不平等。”

她强调,性别敏感的气候和环境行动首先要确保妇女有平等机会获得生产性资源,如资金、土地、水和清洁能源。其次,该行动还必须支持妇女加强技能建设、宣传能力及获得技术,并提供分类数据,为规划和行动提供信息。

联合国妇女署提倡,让妇女和女童站在气候行动和向绿色经济转变的中心位置,支持妇女,特别是基层和农村妇女应对气候危机的努力,增加妇女在气候和环境方面的领导力和工作人数。让妇女公平获得气候融资、技术和知识,尊重、扩大基层和土著妇女的声音与解决方案。

“值此世界环境日之际,让我们采取具体行动,促进两性平等,应对气候变化,建立一个更加平等和可持续发展的世界。”姆兰博-努卡最后表示。

“联合国生态系统恢复十年”行动计划启动

■ 新华社记者 王建刚

联合国4日宣布启动“联合国生态系统恢复十年”行动计划,以应对生物多样性丧失、气候破坏和污染加剧的三重环境威胁。

联合国秘书长古特雷斯在行动计划在线启动仪式上发表视频讲话说,地球正迅速接近“不可逆转的临界点”。砍伐森林、污染河流和海洋、开垦草原导致自然资源正在“消失殆尽”。

“我们正在破坏支撑我们社会的生态系统。”古特雷斯说,“自然界的退化正在破坏人类赖以生存的食物、水

和资源。”但他同时表示,地球是有恢复能力的,“我们仍然有时间扭转自己造成的破坏。”

古特雷斯说,通过恢复生态系统,可以推动一场变革,这将有助于实现所有可持续发展目标。做好有关工作,不仅能保护地球资源,而且到2030年,这场变革将创造千万新的就业机会,每年产生超过7万亿美元的回报并帮助消除贫困和饥饿。

古特雷斯将这个行动计划称为“全球行动的号角”。他说,未来十年是避免气候灾难、扭转致命污染浪潮、终结物种灭绝的最后机会。

人物榜

周继红当选国际泳联首位女性副主席

■ 新华社记者 周欣

5日,国际泳联代表大会在卡塔尔多哈举行,来自科威特的侯赛因当选国际泳联新一届主席,中国首位跳水奥运冠军周继红当选副主席,成为国际泳联历史上第一位女性副主席。

本次国际泳联代表大会采取现场+视频的方式,有119个会员协会的189名代表在多哈现场参加会议,102个会员协会的202名代表通过在线视频的方式参与;还有部分协会派出不同的代表亲临大会和参与远程视频。

代表大会投票选举出新一届的国际泳联主席、执委、副主席、国际泳联财务主管、荣誉委员、道德委员会以及审计委员会委员等。

周继红在1984年洛杉矶奥运会上,一举夺得女子10米台冠军,为中国跳水赢得第一枚奥运金牌;1997年她入选国际泳联运动员委员会委员,先后当选跳水技术委员会委员、跳水技术委员会副主席、运动员委员会主席、国际泳联执委等。

在投票选举前,代表大会还听取了国际泳联自2019年以来的工作报告、国际泳联荣誉司库的财务报告、国际泳联审计委员会和国际泳联外聘审计师的报告,并对预算批准、修改或增加国际泳联规则的动议、申请和提案进行讨论。

新看点

印度妻子没能提供沙拉 遭丈夫残忍杀害

6月1日晚上,印度北方邦沙姆利地区一名男子杀害了他的妻子,原因是妻子没有为他在晚餐时提供沙拉。当地警方称,这名男子据称在事发期间处于醉酒状态。

根据《印度时报》报道,男子名叫穆利·库马尔。当地时间1日晚,库马尔酒后回家,要求妻子在晚餐时准备沙拉。但当他的妻子苏德什·黛维未能按其要求提供沙拉后,库马尔据称虐待了妻子,随后离开了家。

晚些时候,库马尔回到家中,并在妻子熟睡时袭击了她。黛维随后被紧急送往医院,并在医院停止了呼吸。

据报道,库马尔当晚袭击了他22岁的儿子阿贾伊,阿贾伊目前正在医院接受治疗。

当地一名警官随后向《印度时报》证实此案:“被告和他的妻子、儿子之间发生了争执。被告随后离开了家,半夜回家后袭击了他的妻子和儿子。”

“今日印度”称,当地警方已对库马尔立案。黛维的遗体也已被送去进行尸检。(来源:环球网)

希腊一女子中枪身亡 家暴丈夫被锁定为嫌疑人

■ 林嘉豪

据希腊《中希时报》报道,当地时间6月3日,一名妇女在自家门口被枪击,重伤送医后不幸身亡。警方已将死者的丈夫锁定为犯罪嫌疑人。

据报道,事件发生在阿提卡的阿吉亚·瓦瓦拉地区。一名目击者在接受媒体采访时说:“昨天晚上8点30分左右,我听到了‘砰’的声音,便怀疑可能是枪声。10分钟后,我看见附近邻居跑来跑去,他们大声喊‘一个女人摔倒在人行道上’。”

根据媒体披露的信息,该女子头部、颈部和胸部被小口径手枪击中。随后被送医救治,但最终因为伤势过重而死亡。

另一位目击者描述事发时的景象说:“她在我们眼前倒在人行道上,头上流有很多血。起初我们以为她晕倒了,但是当警察到达,并告知有人开枪打死了她。邻居们对此感到震惊,因为我们认识死者,她是一个非常好的女人,真的不知道谁会杀死她。”

案件发生后,媒体采访了受害者的两位朋友,她们说死者生前曾和丈夫分居,并遭受过家暴。其丈夫不仅出轨,还阻止该女子和他们的孩子见面。

目前,警方已将死者的丈夫锁定为犯罪嫌疑人,阿提卡警方在这名女子的家中发现了两枚手枪子弹。(来源:中新网)

日本逾七成 10岁儿童上学日打游戏

据日本共同社报道,日本厚生劳动省近日公布的21世纪出生儿童纵向调查结果显示,2010年出生、去年上小学四年级(10岁)的儿童中有74.8%在上学期玩电脑游戏,与2001年出生儿童小学四年级时相比增加了9.6个百分点。

据报道,该调查针对2010年出生儿童,每年持续跟踪本人及家庭环境变化,以反映至少子化对策等之中。此次共向约2.6万人发放了问卷,得到约2.4万人回答。

关于在上学期打游戏的比例,从小学一年级到四年级连续做出回答的约有2万人,从各年级的变化来看,一年级时为46.6%,二年级时为54.7%,三年级时为62.3%,四年级时为74.5%,比例随年级上升而增加。

从玩游戏的时间来看,“不到1小时”占48.1%,与小学一年级时的调查相比减少了23.1个百分点。另一方面,“1~不到2小时”增加14.6个百分点,为38.7%;“2~不到3小时”增加6.1个百分点,为9.8%;“3小时以上”也增加了2.5个百分点,为3.5%,呈现增加趋势。

此外,有78.4%的家长回答对孩子的日常生活感到担忧或烦恼。从内容(多选)来看,“看电视或玩游戏时间长”以58.0%居首,其次“活动身体的游玩较少”占35.1%，“学习相关”占32.7%。(来源:中新网)

“艾玛的火炬”

——专门为难民提供烹饪技能培训的纽约餐厅

■ 李茂奇

“艾玛的火炬”坐落于纽约布鲁克林一个静谧的街区,虽然面积不大,但内外装潢却非常别致。它所提供的香肠、三明治、比萨等餐食价格适中,给人一种精工细作的感觉。在其正门口的玻璃上贴着一些醒目的大字:“通过烹饪教育增强难民的能力。”餐厅的主人克里·布罗迪在接受媒体采访时讲述了她如何希望利用自己的餐厅帮助难民的初衷。

布罗迪说:“我对难民问题非常感兴趣,特别是艾兰·库尔迪的那张照片,他是一个三岁的小男孩,他的尸体在发现时被冲上了海岸。这张照片对我来说是一个彻底觉悟的时刻。我告诉自己,我必须为此做点什么。”

布罗迪儿时受到祖母烹饪的熏陶,一直对烹饪情有独钟。2016年她如愿以偿,在自己所居住的布鲁克林地区开办了一家餐厅。其宗旨是在提供餐饮服务的同时,为难民提供烹饪技能培训。布罗迪将餐厅命名为“艾玛的火炬”。

布罗迪表示,将餐厅命名为“艾玛的火炬”是自己心声的写照,“艾玛的火炬”为难民、寻求庇护者和人口贩运幸存者提供烹饪培训和就业安置服务。在他们适应成为我们社区的新成员过程中,我们提供烹饪培训,并帮助他们开始



杜兰迪斯在“艾玛的火炬”餐厅烹饪 联合国新闻图片

真正的职业生涯。”

布罗迪是大屠杀幸存者的后代,她的曾祖父母在大屠杀期间从纳粹占领的立陶宛逃到了南非,后来她的父母移民美国,来到华盛顿特区生活。布罗迪回忆说:“我们经历了陌生人不受欢迎时发生的事情,这对我的世界观产生了很大影响。”

布罗迪在一个无家可归者收容所做志愿者时产生的一个感想就是,食物可以做更多事情,不仅仅可以养活人们,还可能成为一种赋予人们权能的方式。她萌发了一个大胆的想法:去开一家餐厅,向难民和人口贩运受害者传授专业烹饪技能并帮助他们就业。于是她辞去

了工作,进入纽约烹饪教育学院学习。结业后,便开办了不以营利为目的的“艾玛的火炬”餐厅。

“艾玛的火炬”招生的主要对象是近5年内抵达美国的难民,向他们提供为期10周的带薪学徒计划,相当于400小时的烹饪培训和职业发展指导。学员在第一个月学习基本的食品准备技术和食品安全指南。第二个月,他们在餐厅的不同岗位工作,学习炖、烤、煎、炒等烹饪方法。第三个月,他们接受咖啡师培训,学习如何接受订单和与顾客互动。此外,他们还会接受为厨房和烹饪行业量身定制的英语课程,之后会进行模拟面试,并从行业专业人士那里学

习面试技巧。

穆里尔·杜兰迪斯是一名刚刚抵达纽约的海地难民。她在海地有过一些烹饪的经验,她的梦想是将来成为一名厨师长。在今年1月媒体采访她时,她还没有信心用英语表达自己。她用法语表示,自己能够参加“艾玛的火炬”培训计划感到无比荣幸。

今年3月培训第九个星期时,杜兰迪斯已经可以充满信心地用英语来回答问题。

杜兰迪斯说:“这是我在‘艾玛的火炬’的第九周,我学到了很多。像烹饪、刀功、浓缩咖啡技巧、二厨技能等等。”

功夫不负有心人,杜兰迪斯在经过10个星期的密集培训后如愿以偿完成学业。布罗迪向杜兰迪斯颁发了毕业证书。

布罗迪说:“穆里尔,很高兴向你颁发毕业证书,祝贺你完成为期10周的‘艾玛的火炬’烹饪培训课程。这是你的证书,我们为你感到骄傲。”

杜兰迪斯说:“毕业后,我将和我叔叔一起工作。他在曼哈顿开有一家海地风味的餐厅。我将成为一名厨师,会赚很多钱。”

“艾玛的火炬”自从2016年开业以来,已经为来自40个国家的100多名难民提供了职业培训,其中许多人已经成为纽约餐饮业的中流砥柱。”